

六中全會今閉幕 着重文化體制改革



十七屆六中全會着重文化體制改革、推動文化發展。圖為天津良官屯村百餘位村民成立的「鄉村歌會」。資料圖片

香港文匯報訊（記者 劉越山 北京報導）為期4天的中共十七屆六中全會將於今日在北京閉幕。根據大會安排，全會閉幕時將發表會議公報，披露會議主要精神。而根據以往慣例，全會料將對中共十八大會期作出安排和公佈。

今屆六中全會主要議題是研究深化文化體制改革、推動社會主義文化大發展大繁榮問題。中共制度專家辛宇對本報記者表示，當前，中國正處於全面建設小康社會的關鍵時期，文化越來越成為民族凝聚力和創造力的重要源泉、成為綜合國力競爭的重要因素和經濟社會發展的重要支撐。

加強扶持民間劇團

亦有專家向本報記者分析，在深化文化體制改革方面，未來將加大對民間戲劇社團的建設和扶持力度，民間戲劇社團將擔當文化大繁榮的新銳。

據悉，大力發展文化產業將成為今後一個時期各級政府的一項工作重點。具體措施是：以重點文化產業為主導，支持民營文藝演出團體和市場加快發展，鼓勵演藝單位與企業集團多種形式聯合，探索演藝市場經營新機制；整合藝術表演團體資源，鼓勵社會資本投資節目創作、策劃和舉辦演出活動；打造原創產品，擴大對外交流合作。充分利用民族傳統節慶，發揮地方民俗文化活動的作用；對於民間戲劇，政府將予以大力扶持；推進城鄉文化互動，為民眾提供文化服務。

農村文化建設問題多

有關專家對本報記者表示，近幾年來，特別是中共十六大以來，農村文化建設得到重視，但應清醒地看到，當前農村文化建設事業在發展中存在着一些不容忽視的問題，包括：滿足農民群眾精神文化需求的供

給不足，此種供求關係嚴重失衡。如綜藝演出、民俗文化活動等需求強烈，但由於一些縣、鎮兩級文化部門幾近「癱瘓」，專業文藝演出隊下鎮下村為農民演出，蹤影難覓。而非專業演出團隊到農村演出，雖很受農民歡迎，但這類演出團隊一般是公益性和自發性的，缺少專業指導和經費保障，隊伍不穩定，活動也不經常，其演出的長期性受到限制。

此外，用於農村文化建設的投入亦嚴重不足，近幾年農村經濟建設以及改水、改廁、建路等基礎建設，無論在人力、物力、財力上投入均很大，環境有了較大改觀。但對文化建設的投入明顯不足，成為發展農村文化的一大制約因素。

另一方面，農村文化人才亦後繼乏人，身懷吹拉彈唱、琴棋書畫等一技之長熱心於農村文化活動的年輕人已經少之又少。據悉，這些問題早已引起中央有關部門以及領導層的關注。

專家指出，十七屆六中全會就是要尋求一條解決文化問題的政治路徑，融合多元文明，實現「先進文化的中國化」，通過文化，推動中國政治經濟等全面發展，這已成為一種政治責任。文化體制改革也將提到與政治體制改革、經濟體制改革同等重要的地位。

日災區欲向華借熊貓

試探中方態度 計劃安居仙台動物園

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）多名日政府人士稱，日本政府正在研究請求向中國租借大熊貓，並安置於「3·11」地震災區的動物園內。由於中日關係仍未回暖，日方希望先試探中方態度。報道稱，為撫慰災區兒童的心靈創傷，仙台市的動物園已就此與中方展開磋商，並向日本政府尋求協助。對此，中國外交部周一回應稱，中方致力於增進中日兩國國民感情，但具體事宜仍需要雙方主管部門進行溝通。

中國外交部發言人劉為民當天在記者會上回應相關問題時說，日本其他地區也有一些大熊貓，日本離中國不遠，中方也歡迎日本民眾到中國來參觀。

日相或訪華時請求租借

日本共同社報道稱，2012年將迎來中日邦交正常化40周年。雖然兩國政府希望營造友好氛圍，但是受2010年中日撞船事件等影響，兩國關係仍未回暖。因此，日本政府計劃先就希望租借大熊貓一事「試探中方的態度」，然後在首相野田佳彥訪華期間（預計為12月）與中國國家領導人會談時提出租借請求。

報道指出，1972年為紀念中日邦交正常化，中國向東京上野動物園贈送了2隻大熊貓。2000年為祝願阪神大地震災後重建，中方應神戶市的請求向該市王子動物園租借了2隻大熊貓。其中1頭取名為「興興」，其寓意為復興。



昨日，成都大熊貓繁育研究基地內幾隻出生不久的熊貓寶寶在飼養員的呵護下盡情享受日光浴，一名攝影師伏身捕捉熊貓寶寶神態。中新社

盼撫慰災區兒童心靈

與中方展開磋商的是仙台市的八木山動物公園，希望租借一對雌雄大熊貓。報道說，中國國務院總理溫家寶5月下旬來日本參加中日韓首腦會談時訪問了地震災區。一名災區兒童隨後寫信給溫家寶說「很喜歡熊貓，旅遊時經常去看」。溫家寶給這名小朋友回了

信。據稱，八木山動物公園通過報道得知此事後萌生租借大熊貓的想法。

報道認為，雖然仙台市政府已正式開始與中國有關部門和野生動物保護協會展開磋商，但是日本政府的支持至關重要。仙台市方面還通過前自民黨幹事長加藤紘一等「中國通」議員展開斡旋，希望能夠促成此事。



日本航空自衛隊 F-15戰機。資料圖片

日擬斥數十億美元 翻新戰機抗中俄

香港文匯報訊 日本航空自衛隊準備斥資全面翻新戰鬥機隊，預料日本政府將在12月底宣佈新型戰鬥機的採購項目。

F-15老化 連出意外

新加坡《聯合早報》報道，在周日舉行的航空閱兵式上，日本展示了強大的空中軍力，但主力戰鬥機F-15卻全面停飛未參加閱兵。

據悉，日本戰鬥機大多老舊，F-15戰鬥機在3個月內接連兩次在空中發生事故，自衛隊於是下令所有的F-15戰鬥機停飛。

首選F-22隱形戰機

報道稱，東京為抗衡中俄空中軍力，準備斥資數十億美元全面革新空中自衛隊。機隊的改革計劃因預算之爭延遲多年。不過，日本政府預計會在今年12月底宣佈採購新戰鬥機的項目，而美國F-22猛禽隱形戰鬥機將是日方的首選。

日本擁有362架戰鬥機，在區內空中軍力強大，其中大約200架是F-15，這類戰機自上世紀80年代就成了日本空軍的主力。如日本航空自衛隊增添F-22戰鬥機，對其空中軍力來說將是一大躍進。

外交部：中越談判不涉第三方

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中越日前發表《中越聯合聲明》，菲律賓方面對此表示反對，並呼籲通過多邊方式而不是雙邊討論來解決南海爭議。對此，中國外交部周一回應稱，中國與越南通過談判解決兩國之間的海上爭議與第三方無關，希望第三方尊重當事國通過直接談判解決相互間爭議的努力。發言人劉為民同時強調，中國與菲律賓之間的海上爭議也只能通過中菲之間的直接談判解決。菲方對中方這一立場是清楚的。

本月15日，越共總書記阮富仲結束對中國的訪問，訪問成果之一是中越雙方簽署了《中越聯合聲明》。劉為民表示，該聲明體現了中越兩黨兩國和兩國人民按照「長期穩定、面向未來、睦鄰友好、全面合作」方針和「好鄰居、好朋友、好同志、好夥伴」精神，從戰略高度和全局角度加強友好交往，擴大互利合作，妥善處理分歧，促進社會主義事業，維護地區和世界

和平、穩定、合作、發展的決心和意志，對推動兩國關係長期健康穩定發展具有重要指導意義。

多邊談判無助南海爭議

此外，日本外相日前訪問東南亞三國，提議構建多邊框架來解決南海爭議。對此，劉為民指出，南海爭議應由直接有關的主權國家通過談判加以解決，這是中國與東盟國家在《南海各方行為宣言》中達成的共識。中方認為，《宣言》應忠實和全面地得到落實。

劉為民重申，希望域外國家多做有利於南海地區和平穩定的事，尊重和支持域內國家通過當事國協商談判解決南海爭議的努力。將南海問題拿到多邊場合討論，無助於爭議的解決，只會使問題複雜化。

另一方面，日本首相野田佳彥日前指責稱，中國的「軍力擴張和海軍動向」對日本安全構成「威脅」。對此，劉為民回應稱，中國加強國防和軍隊現代化建



越共總書記阮富仲本月訪華期間與中國共同發表聯合聲明。圖為中越雙邊合作文件的簽署儀式。資料圖片

設，完全是為了維護本國主權、安全和領土完整，是中國合理的國家安全需要和實現和平發展的必要保障，不針對任何國家。

近兩成市級政府 負債逾100%

香港文匯報訊 財政部財政科學研究所所長賈康近日表示，目前中國有接近20%的市級地方政府負債率超過100%。但他同時表示，負債率超過100%未必就一定出事。

據《東方早報》報道，賈康表示，從目前的情況來看，沒有普遍發生跟此前的4萬億刺激計劃相關的、有威脅的、成規模的呆賬、壞賬。

國家審計署此前公佈的數據，截至去年底，除54個縣級政府沒有政府性債務外，中國省、市、縣三級地方政府性債務餘額共10.72萬億元人民幣。

賈康強調稱，「負債率超過100%，這是我們首先要盯住不放的，但未必說負債率超過100%就注定這個地方就一定出事。」如果成長性很好就可以有比較高的負債率。

就解決辦法而言，賈康稱，如果借銀行貸款不能按期歸還，或展期的話，首先要沖抵銀行自己的呆賬準備金。而如果某幾家銀行的呆賬準備金不足以抵銷壞賬的話，中央可調集資源滅火，消化壞賬的資金來源也是有的，例如可以通過長期債來注資，在安全區內動用公共舉債的空間，對國家財政來說資源是有的，但賈康反覆強調不認為會走到這一步。

李小林任對外友協會長

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國人民對外友好協會日前進行新老更替，原會長陳昊蘇正式卸任，李小林（見圖）接替陳昊蘇，出掌中國人民對外友好協會。此前，李小林任中國人民對外友好協會黨組書記、常務副會長。

李小林於1953年10月出生，湖北紅安人。自1975年武漢大學畢業後，她一直在中國人民對外友好協會工作，是前國家主席李先念之女，其夫為國防大學政委劉亞洲中將。



徹查湄公河慘劇 中方指相關國有責

據中新社17日電 中國政府聯合工作組16日在泰國清萊府與泰國警察副總監班西里·巴帕瓦就中國船員在湄公河流域遇難事件舉行會談。中方表示，盡快徹查事件，將兇手繩之以法，中泰雙方和有關國家都責無旁貸。



中國政府聯合工作組成員昨登上泰國警方快艇，前往肇事水域進行勘察。新華社

中國政府聯合工作組組長、外交部領事司副司長兼領事保護中心主任郭少春表示，中國領導人對多名中國船員在湄公河遇難身亡事件高度重視，中國民眾和媒體對事件進展十分關注。盡快徹查事件，將兇手繩之以法，中泰雙方和有關國家都責無旁貸。希望泰方繼續保持積極協助中方工作的態勢，全力推進調查工作取

得進展。班西里對中國遇難船員表示深切哀悼。他表示，泰國警方高度重視此案和中方關切，已成立專門調查組，全面、積極協助中方工作，共同開展調查，爭取盡快破案。

韓擬研射程800公里導彈 威脅中國

據中通社17日電 韓國媒體日前援引美國國務院和韓國國防部消息人士的話披露，在「天安艦」沉沒和「延坪島」炮擊事件發生後，奧巴馬當局「更加理解韓國同伴的請求」，很可能同意修改美韓之間已長達數十年的相關限制協議。根據該協議，韓國不得生產和裝備作戰半徑超過300公里、彈頭重量超過500公斤的彈道導彈。據稱，美國做出這一限制的初衷是防止地區軍備競賽。

俄羅斯《獨立報》報道稱，韓方的導彈增程要求之所以如此強烈，是因為朝鮮最近將在黃海和東海（即日本海）進行新一輪短程導彈發射。

能打擊中國境內300公里

有分析指出，韓國現在爭取彈道導彈射程從300公里增加到800公里，實現對朝鮮半島的全覆蓋，表明其軍事戰略已由防守轉向進



韓國「奈基」導彈。網上圖片

攻。韓國的導彈增程要求一旦獲准，對中國也將構成威脅；如果推到三八線附近，就可以打擊中國境內至少300公里內的目標；一旦朝鮮與美韓發生戰爭，後果更是不堪設想。不過，有軍事專家指，所謂增程，只是美韓玩弄的一種數字遊戲，為的不是防範朝鮮的軍事冒險行為，而是為先發制人的軍事打擊作準備，同時也是在向朝鮮施加外交和軍事壓力。